

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

NO LI. - Núm. 19284 - Palma de Mallorca

Sábado 6 de Noviembre de 1937, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

varias naciones, entre ellas Austria y Polonia, van a enviar representantes a la España nacionalista, siguiendo el ejemplo de Inglaterra

el sector de Jaca hemos ocupado alturas y cotas de importancia recogiendo un centenar de muertos hechos al enemigo

En combate ha sido derribado un avión enemigo

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

#### ERCITO DEL NORTE:

En Asturias se sigue recogiendo una gran cantidad de armamento y municiones y continúan presentándose numerosos milicianos con armamento que se hallaban dispersos.

#### ERCITO DEL CENTRO:

En el sector de Jaca en un feliz momento de mano se han ocupado alturas y cotas cogiendo al enemigo cerca de un centenar de muertos, 50 fusiles, varios fusiles ametralladores, 1 depósito de 100 cajas de municiones de fusil y granadas de mano.

Se ha reconocido practicado a la guardia del sector de Moallina se ha cogido al enemigo 10 muertos, 3 milicianos oficiales y 3 milicianos de nacionalidad rusa, apoderándose de más de 8 fusiles.

Madrid:

Se deshizo enérgicamente un intento de ataque enemigo en el sector de Aravaca.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

#### ERCITO DEL SUR:

Tiroteos en algunos sectores.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Nuestros aviones bombardearon objetivos militares de Barbastro derribando en combate aéreo un caza enemigo.

#### RESUMEN POR TIPOS DE AVIONES DERRIBADOS EN EL MES DE OCTUBRE:

Derribados: Boeins 2, Curtis 1, cazas sin determinar tipo 22, Martin Bombers 1.

Total derribados: 26.

Probables o tocados: Cazas Boeins 2, cazas sin determinar tipo 11.

Total probables o tocados: 13.

Salamanca, 5 de Noviembre de 1937, II Triunfal.

Dé orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

¡Labradores! España necesita de lo que vosotros despreciáis como inservible. ENTREGAD, todos, aquellos desechos metálicos arrinconados en vuestras fincas y la ECONOMIA NACIONAL os quedará agradecida.

ha soplado sobre nuestras cabezas. Sobre nuestra España se abatió una fiera sed de sangre. Cuando el monstruo asiático o el idolo mejicano tienen sed, es sed de sangre la que tienen. En venenos generosos y copiosos han pedido hartar la horrible codicia.

Tienen una simplicidad antigua y una austera grandeza, pareja de la grandeza austera de los mejores tiempos de la vida de la Iglesia estos mártires recientes. Los mártires de Cartago, los mártires de Lyon que edificaron con su constancia las heroicas y primitivas cristiandades, no murieron de otra manera que esta primera Centuria de mártires de Cataluña. Son los testimonios de la Realeza de Cristo y de su eterno y sumo Sacerdocio y confirmaron esta fe con la efusión de su sangre verídica.

Y con qué temblor y con qué emoción me ha sido dado leer en la lista gloriosa, nombres de quienes fueron y se dijeron amigos míos! Anduvieron a mi lado, tuve sus manos en mis manos, compartíamos trabajos, partíamos a veces el pan y la sal, alentábamos comunes esperanzas, soñábamos sueños generosos, pero no tan generosos como este rutilante del martirio, como esta corona de piedras preciosas de que habla la liturgia y que la mano de Dios puso en vuestra frente soñadora. Yo habré de perseguir vuestro caro recuerdo, oh mis amigos fugaces, como quien persigue el vuelo de oro de una estrella. Y vosotros, para quienes nos hemos quedado en la vida y somos desecho de la muerte: "nos qui vivimus, qui relinquimur", tendreis miradas estelares y celeste rocío de bendiciones.

Lorenzo RIBER

### Calendario bélico

Día 5

#### POR BUEN CAMINO

No se han perdido en el aire las palabras del discurso que pronunciara en el curso Eden, de aquella sesión que comenté hace dos días; pues su gobierno ha acordado que en Burgos un Consulado represente a la nación, y por mas que, propiamente, no es darnos beligerancia es, de hecho, la substancia de próxima concesión.

#### LARGO CABALLERO, DETENIDO Y LIBERTADO

Lo que te sobra de largos

te falta de caballero, que hasta tus mismos compinches están hartos de tu genio amargado por la bilis de hepático sufrimiento. Ahora te han detenido los milicianos de Prieto y si estás en libertad a Birria lo vas debiendo; mas, como sigas así, boicoteando al gobierno, nuevamente en Cartagena vas a vivir, cuando menos, en un chalet de ventanas con fuertes verjas de hierro, sin más traje que un "pijama" blanco listado de negro igual a aquel que vestistes en otros tiempos añejos. Eso como pena mínima pues, con los métodos nuevos, la pena que se te aplique quizá te deje suspenso... con la lengua medio fuera y los ojos muy abiertos.

Pepe BREVE

### COMO AQUI

Había algo que entristecía y asustaba al pasar por tierras del Languedoc o, antes, por los tibios y anchos campos del Rosellón; desde donde se veía aún el rebaño de montes de los Pirineos que hacen barrera a España.

Deseo ahora antes de que se esfume recoger el recuerdo de aquel tránsito fugitivo, aun a costa de abrir una pausa en los temas que el momento propone. En cierto modo, siento agudamente en estos primeros días la necesidad de escribir para mí que el artículo del periódico me resulta casi un suplicio por las coacciones que presume la presencia de lectores con exigencias, apetencias y perjuicios al otro lado de los barrotes que van formando estas líneas y por ese cuidado que impone el procurar que lo que refiera haya de interesar especialmente a ellos, aunque no me importe tanto a mí. Cada vez que me inclino en esta labor sobre las cuartillas es como si sonase dentro de mí la voz del oficial de Prisiones, avisando:

—; Fernández Iñórez: comunicación!

Había, digo, en el panorama del mediodía de Francia algo penoso de contemplar, porque recordaba exactamente la facies española de los meses que an-

## La primera Centuria

una importante Editorial italiana, "Società Editrice Internazionale" publicado en un nítido fascículo breve martirologio de los cien primeros caídos de la Revolución del sur en Cataluña. Todos ellos están ligados con voto a la vida religiosa o tenían la consagración sacerdotal: sangre sobre el crisma pacífico. Triunfante ejército de los mártires de todos los siglos acaba de agregarse a la centuria reciente de inermes, sanes y de su propia sangre. La Iglesia en la paz, educa lirios; en la guerra rosas. Esta primera centena caídos gloriosos, con un ágil golpe se redimieron del lodo y subieron encima de los astros. Son nuestra vanguardia. Ya forman parte de celestes milicias armadas de oro. Nuestro españolísimo poeta Aurelio Mendo dice que es una prueba de benignidad con que Dios mira a los españoles, el haber coronado la acrópolis de Tarragona con la diadema de mártires, que fueron Fructuoso, Eulogio y Eulogio. No se ha restablecido aún la vena generosa que dió a Eulalia y a Cucufate y a Narciso, flor del Paraiso. Son estos mártires, singulares. Subieron al cielo de uno en uno solos y con vuelo espaciado. Mas ahora ha sido toda una bandada la que se eleva con una estrepitosa ovación de alas. La primera Centuria catalana en su puesto de vela y de triunfo encima de los luceros, a la som-

bra de las alas de Dios. Pudiera parecer osadía aplicar a muertos peciosos el lenguaje que la Iglesia dedica a los muertos seculares que por la violencia conquistaron el sueño de la paz y nos precedieron en el signo de la fe, por la cual derramaron su sangre; pero no lo es, porque este uso tiene la autorización más alta. Son mártires puros, como los de la más sagrada y remota antigüedad, estos varones fuertes que conocimos, que tratamos, que amamos, sin sospechar acaso, cuánta reciedumbre de fortaleza cristiana había en aquellos pechos y cuánta y cuán acérrima prontitud y generosidad había en aquella sangre cuyo ritmo sentíamos al estrechar la mano amiga:

"¡Qué esplendor de virtudes cristianas y sacerdotales, de heroísmos y de martirio, exclama el Papa Pio XI en su discurso de Castelgandolfo: auténticos mártires en todo el sagrado y glorioso sentido de la palabra, hasta el sacrificio de vidas las más inocentes, de venerandas ancianidades, de juventudes en su flor tierna. Se ha llegado hasta la intrépida generosidad de pedir un puesto en el carro de la muerte y añadirse a las víctimas que el savón espera..."

Es un hecho desconcertante el hecho de que en España haya sido posible una hecatombe tan grandiosa que supera en barbarie a la de Rusia y Méjico. Ha sido un furioso y demoníaco vendaval de destrucción el que



LA SEÑORITA

## María Antonia Palou de Comasema Marcel

HA FALLECIDO A LOS 24 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermano político, abuela, tíos, primos, y demás parientes al participar tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma de la finada y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la Iglesia de San Miguel a las 3 y media de la tarde y acto continuo a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el próximo Lunes a las 11 en la mencionada parroquia.

Casa mortuoria: Vía Roma, 36.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca e Ilustrísimo Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente

tecedieron al Horror. Los mismos niños a las puertas de las casillas de los pasos a nivel, que levantaban el puño en el saludo del odio, los mismos grupos de obreros que interrumpían su trabajo en las carreteras para enseñar la rúca mano cerrada rabiosamente como si estuviese un corazón. El paso de un automóvil les excitaba más. Como antes en España, cuando recorrer en coche las carreteras era desfilarse entre pablos en alto, miradas de aborrecimiento y palabras de insulto. Se daba por supuesto que el que tenía un "auto" había robado antes al país el dinero del precio. Si usted poseía un "auto", usted era un ladrón. Por eso ellos, decididos a pararse sobre tan aborrecibles vehículos cuando les llegó la ocasión, los robaron ¡Pobre coche mío! (Permitid una lágrima). A las cuarenta y ocho horas de sonar los primeros tiros en Madrid me despertó de mañana mi hermano Félix con este aviso:

—Está aquí un miliciano que pide la llave del coche.

—Pero—gruñí, fastidiadísimo— traerá una autorización de alguien, una responsabilidad, un recibo; una orden...

—Trae un fusil—informó lacónicamente mi hermano.

—Es bastante—reflexioné—. Dásela.

Desde entonces hemos llamado a nuestro "auto" Mambrú. Se fué a la guerra y no sabemos cuándo volverá, ni si volverá, siquiera.

El odio, aquel mismo odio sembrado en España, encharca los campos y las ciudades francesas; se ve en seguida difamadamente, una humanidad escindida en dos bandos por un enconado rencor. "Piden—se queja la burguesía—lo que saben que es imposible dar y, aunque se les conceda, siguen pidiendo." Es la táctica. "Se ha acabado—me decía una anciana hotelera—aquella antigua cordialidad entre empleados y dueños. Antes éramos como una familia. Hoy no hay más lenguaje que el de los implacables derechos que ellos mismos se cercan y los inflexibles deberes que ellos mismos nos imponen. El afecto se concentra en un sentimiento débil; la gratitud no desmayo risible. Yo trabajo más que ellos, entre la desconsideración de ellos que contemplarían con regocijo mi ruina total, sin reparar en que les aleanzaría"... Es la táctica.

En Perpignan volví a ver un domingo aquellos camiones embanderados de rojo que también los domingos llevaban y traían por Madrid sus cargas de muchachos gritadores, siempre con el saludo de la amenaza y los vivas a Rusia y la sonrisa de la esperanza en un triunfo cruel.

—Si usted ha de quedarse en el extranjero—me aconsejaba un pequeño industrial del Rosellón—, no elija el suelo de Francia. Dentro de un mes dentro de seis, pasado un año; aquí va a repetirse, no sé en qué medida, lo de su patria.

Y hasta los más optimistas no niegan

la terrible posibilidad; se limitan a expresar su confianza en la rápida y enérgica reacción de las fuerzas de orden, en el peor evento.

Así es triste comprobar la ineficacia de la experiencia. Ni los hombres ni los pueblos aprenden con las ajenas historias por evidentes y terribles que resulten. La vechdad de nuestro caso y su trágica resonancia no sirven de nada a los que apenas están espantados de nosotros por el mástil pintarrajeado de una barrera fronteriza. Ven la muerte el desenfreno, el robo, el incendio; la ruina y siguen por un camino igual sin pensar en apartarse a tiempo. Y el franco baja tanto más cuanto más se alzan los puños, y los impuestos se multiplican, y la vida se encarece y el turismo se aleja amedrentado... Y he aquí frente a todo ello, a millones y millones de seres inteligentes, con asiento de primera fila en la Civilización, con las manos cruzadas, la cabeza baja, el mirar cargado de tristeza, rindiendo con sumisión bovina:

—¿Adónde nos va a llevar todo esto Señor, adónde nos va a llevar todo esto?

Como si no pudiesen saberlo sólo con volver los ojos al Sur.

Es preciso concluir que, o hay una fatalidad inescapable que impide a las naciones evitar sus desgracias, o todos los pueblos son idiotas.

W. FERNANDEZ-FLOREZ

De "A B C" de Sevilla.

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE NOVIEMBRE DE 1937

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Agustín Car Pujol.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Guillermo García Alemany.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 5 NOVIEMBRE DE 1937.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

HONORES: Con aprobación del Excmo. señor Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, el Excmo. señor Comandante General de Baleares ha dispuesto, que a partir del próximo día 8, para el acto de arriar la bandera en todos los Edificios Militares, se tenga en cuenta lo siguiente:

La Batería del Fuerte de San Carlos disparará un cañonazo, dos minutos antes de la hora de la puesta del sol en Palma; en este momento formará la guardia en los puestos que la hubiera: a los dos minutos se arriará la bandera con los honores reglamentarios.

Lo que de orden de S. E., se publica

a los efectos oportunos.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

### Comisión Gestora Municipal

Presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los gestores señores Bonet de los Herreros; Salleras; Rotger; Mesana; Alabern; Cirerol; Coll; Sastre y Roca.

Se aprobaron diferentes asuntos de trámite y sin interés periodístico.

El dictamen sobre la modificación de la rasante para la parcelación de San Cotoner, fué aprobado.

Se designó al Presidente de la Comisión de Obras, para que asista el próximo día 19 a la subasta de la obra de empedrado de la plaza del Carmen.

Se aprobó el dictamen sobre enajenación de dos pequeñas parcelas de la calle Soler y plaza Navegación.

La solicitud presentada por don José Canals Pizá, de que se le concediese permiso para instalar una fábrica de jabones, se acordó denegarla.

Se dió cuenta a la Corporación de un B. L. M. del Ayudante Secretario Militar y Particular del Jefe del Estado dirigido a nuestro Alcalde, agradeciendo su felicitación con motivo del aniversario de la exaltación a la Jefatura del Estado, de nuestro Caudillo Franco. También lo hace extensiva al vecindario de esta ciudad.

Una proposición de la Comisión de Obras y Reforma Interior, que acuerda, de adquirir las fincas 36-38 de la calle José A. Clavé, para regularizar la vía pública.

También se aprobaron cinco liquidaciones de las obras de otros tantos edificios escolares.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

### Misa funeral en la iglesia de la Misión

Ayer mañana en la iglesia de los Rdos. PP. Misioneros de San Vicente de Paul se celebró la solemne Misa funeral por los caídos y asesinados en Cataluña, por los camaradas de las Centurias Catalanas y por cuantos encuadrados en el Ejército y Milicias, nacidos en Cataluña, dieron su vida por la liberación de España.

El acto ha sido organizado por la Subdelegación Territorial de Cataluña de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares.

El templo resultó insuficiente ante la gran concurrencia de fieles, entre los cuales se destacaban numerosos catalanes residentes en nuestra isla, muchos de ellos evadidos de la zona roja.

La iglesia lucía magnífica ornamentación.

Cantó la Misa el M. I. señor don Francisco María Ortega de la Lora,

Acediano de nuestra Santa Iglesia, de diácono por el M. I. don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre de nuestra S. I. Catedral; diácono por el Rdo. P. Pablo Telló, Capuchino y de presbítere por el Rdo. P. Jaime C. M.

Pronunció sentida oración fúnebre el Rdo. P. Miguel Piquer

Asistió a la Misa, ocupando preferente en el púebiterio, el Excmo. Rdo. P. Perelló, Obispo de acompañamiento de su capellán de M. I. señor Morell, Canónigo de y el M. Rdo. P. Eugenio Comell, sitorador de la Congregación de la en las provincias de Cataluña, y Baleares.

A la derecha del altar y en preferentes se hallaban el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor de Zayas, con los representantes Excmo. señor Vicealmirante y de celentísimo señor Comandante

Asistieron también el Gobernador civil, señor Fons; el Presidente Audiencia, señor Delgado con el señor de la Fuente Pertegaz; el Ferrer Arboua, en representación Delegado de Hacienda; varios Jefes Ejército y Marina; altos Jefes Falange Española Tradicionalista las JONS y otras distinguidas personalidades.

Asistió también formada, una representación de la Centuria Catalana numerosos afiliados de Falange.

### Lotería Provincial de Baleares

SORTEO DE NAV

La Lotería Provincial que autorizó por la Excmo. Comandancia Militar Baleares, organiza la Delegación Hacienda de esta provincia, para las próximas Navidades un sorteo por la importancia de sus premios vestirá carácter extraordinario.

El sorteo tendrá lugar el día mes de Diciembre próximo.

Serán sorteados 286 premios "gordo" será de 100.000 pesetas.

Para este sorteo se han hecho billetes de 150 pesetas, divididos en cinco de quince pesetas.

Los billetes están tirados sobre

blanco en tinta de tono verde y dos verticalmente con los colores enseña nacional.

El interés despertado por este extraordinario sorteo es tal que suponer serán pronto agotados billetes.



FRONTO BALEAR

HOY

TARDE A LAS

ISASI - ARRATE

contra

BARREÑICHEA - CARMEL

ROMAN - SOLOZABAL

contra

ATANO - ECHENIQUE

y quinielas.

Domingo partidos y quinielas

Citroen 5 H. P.

se vende; informes

Auto-Información

y 47 coches más calle

Guasp, 5, salida Carretera

Lluçmayor, Palma.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose

PREVISORA MALLORQUINA

CADA 10 AÑOS LE ABONA

LOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 -

2529 - Palma.

**No soñemos en hacer cosas imposibles para la liberación de la Patria, mujeres españolas. No dejemos de hacer las posibles. Una de las mejores entre las posibles: cooperar en la campaña para el brigo del combatiente.**

## En el Campo de Son San Juan se celebra un homenaje a la aviación

En el campo de aviación de Son Juan se rindió ayer un sentido homenaje a los heroicos pilotos de la aviación nacional, expresión de simpatía y gratitud de Mallorca a quienes de modo tan brillante contribuyeron a la victoria definitiva e inmediata de nuestra auténtica España. Como es sabido hace unas semanas se celebró con éxito enorme la fiesta del "Día de la Aviación", festividad organizada con singular acierto por la Sección Femenina de Falange por la O.N.S. Como resultado de esta fiesta, a la que contribuyó esmeradamente el pueblo mallorquín, han podido hacer delicados obsequios a los victoriosos aviadores y la entrega de las primeras "Medallas de Aviación de Baleares", instituidas por el Ayuntamiento de Palma hace unas semanas.

El obsequio a los aviadores ha consistido en rica y artística pitillera de plata en la que están incrustados preciosos esmaltes, los escudos de España, Italia, Falange y la O.N.S., trabajo que acredita a la orfebrería mallorquina. La Medalla creada por el Ayuntamiento lleva en el anverso, un plano, en relieve, de Mallorca, y en el reverso, una barra negra de nuestra aviación. En el pasador llevan inscrita la palabra "Mallorca".

Al acto, celebrado a las doce de la mañana, asistieron el Jefe de la flota de bloqueo Vice-almirante; el Comandante General; el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor marqués de Zayas; el Alcalde de Palma, señor Zaforteza; el Jefe de Prensa y Propaganda, señor Ancho; el Auditor señor Zarranz; el Jefe de Aviación, teniente coronel Delegado de Inspección y Vigilancia, señor Barrado; el Delegado Sindical de Falange señor Fernández Hidalgo; la Jefe de Falange Femenina, doña Catalina Sureda; el Director de "Actividad" y organizador del "Día de la Aviación", señor Parra; un buen número de jefes y oficiales del Ejército y de directivos de Falange de la O.N.S. y de la Falange Femenina.

Formadas las fuerzas de Aviación, situadas las autoridades ante uno de los hangares, el Alcalde de Palma dirigió a los bravos aviadores el siguiente vibrante discurso:

"Excemos. Señores, Caballeros legionarios, soldados de España: En esta fecha os quiero reunir a todos en un solo haz, bajo un mismo título: Soldados de Franco, título queridísimo que en la posteridad muchos querían ostentar y no les será posible. A los que os vais, os digo que la separación será material, puesto que habéis dejado una estela de afecto y cariño que por ninguna circunstancia podrá borrarse. Además a los que se van, os digo que vosotros gloriosamente caísteis en nuestra tierra, los recogió con amor y orgullo, y por si ello no fuera bastante, nuestro Generalísimo, en un acto genial como todos los suyos, instituyó la Orden de las Flechas Rojas, en honor de Fernando e Isabel, creadores del Imperio Español, concediendo sus primeros honores a Victor Manuel III Rey de Italia Emperador de Etiopía, a nuestro Duce y al Canciller Hitler, con lo que quiso indicar la imperceptible unión que ha de existir entre todos nosotros para imponer por medio de las armas si fuera necesario, en su caso por la convicción, la grandeza de nuestro ideal.

A los que quedáis, sólo os diré con nuestro Jovellanos:

A las armas, valientes soldados, empuñadlas con nuevo vigor, que otra vez el tirano de Europa el solar de Pelayo insultó.

Volad, volad bravos, volad a la victoria, y a una nueva, eterna gloria subid vuestro valor.

Viva Italia, Viva el Duce! Viva y arriba España! Viva el Generalísimo!

Estos vivas fueron clamorosamente contestados por todos los presentes.

Seguidamente dirigió la palabra a los pilotos aviadores el señor Marqués de Zayas, quien les dijo:

"Caballeros del aire yo os nombro Caballeros porque en España esa palabra significa la mayor nobleza y la mayor honra. Caballeros de ese glorioso ejército anti-comunista del que el Duce quiere ser el Jefe internacional, Mallorca entera os dedica este homenaje que os ruego aceptéis como honda manifestación de la admiración y del amor que os tiene nuestro pueblo. Aceptadlo y seguid por las rutas gloriosas del Aire flameando nuestras banderas victoriosas hasta la pronta victoria final.

Con frases hondamente sentidas el Marqués de Zayas dedicó después grandes elogios a los aviadores y terminó su alocución con vivas a España, al Rey y Emperador de Italia, al Duce y al Generalísimo Franco.

Acallados los aplausos fueron entregados los obsequios e impuestas las medallas a los aviadores y al imponérsela al teniente coronel Franco, todos los aviadores dieron tres vitores con gran entusiasmo.

El Jefe de la flota de bloqueo y el Comandante General felicitaron a cada uno de los aviadores distinguidos.

Autoridades y asistentes fueron obsequiados por la oficialidad del Campo de Aviación con emparedados y licores, y terminó el acto con el himno "Cara al sol" y vitoreando a España, a las naciones amigas, a la Legión, al Ejército y a la Marina.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### ORGANIZACIONES JUVENILES —ORDEN

Habiendo llegado hasta mi autoridad numerosas quejas de los Delegados Locales de O. J. por faltas de asistencia a las formaciones ordenadas por esta Delegación Provincial, para el normal desarrollo de las actividades de estas Organizaciones y no estando dispuesto a consentir faltas de esta índole que redundan en perjuicio de la disciplina y obediencia a que deben acostumbrarse ya los hijos de la Nueva España Azul que tantos sacrificios ha costado y cuesta formar, vengo en disponer lo siguiente:

1.º Para todas las reuniones a que serán citados los Cadetes, Flechas y Pelayos, bien por sus respectivos Jefes naturales, prensa; radio u otro procedimiento cualquiera, será obligación la asistencia, siempre que no lo impida cualquier circunstancia especial que se manifestará por escrito, precisamente con el V.º B.º del padre del interesado ante el Jefe inmediato.

2.º Los que faltaren sin "causa justificada" tres veces consecutivas, serán propuestos a mi autoridad para la sanción correspondiente que consistirá en la privación temporal del uso de los atributos de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (uniforme, distintivos, etc.) arresto en sus respectivas casas, etc.; siendo los reincidentes expulsados de estas Organizaciones Juveniles.

3.º Encarezco con especialísimo interés a los padres de los muchachos que integran estas Organizaciones Juveniles procuren que los suyos respectivos cumplan con todo celo las disposiciones dictadas por esta Delegación Provincial ya que ellos no persiguen otro fin que fomentar el carácter y disciplina de muchacho y crear unas Juventudes dignas de aquellos que tan generosamente han labrado con su sangre nuestra España inmortal.

Seguro del patriotismo de todos máis, lo estoy de que no me verá precisado a la dolorosa necesidad de corregir a nadie, con lo que los Jefes, Instructores, Cadetes, Flechas y Pelayos me proporcionarán una nueva satisfacción a las muchas que ya les debo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 26 de Octubre de 1937.—Era Azul II Triunfal.—El Delegado Provincial de O. J., Francisco Rosselló.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

### DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

La Delegada de enfermeras suplicar a todas las señoritas matriculadas en esta Delegación pasen el lunes a las 4 tarde por este local, por un asunto que les interesa.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

### Accidente automovilista

La Benemérita del puesto de Selva ha dado cuenta al señor Delegado de Orden Público que en la noche del miércoles último tuvo noticia de que en el kilómetro 8 de la carretera de Lluch a Santany, había volcado un automóvil, acudió al punto de la ocurrencia comprobando el accidente.

De las averiguaciones practicadas resulta que al bajar del Santuario de Lluch el auto de la matrícula de Lérida núm. 2.000, propiedad del vecino de Binisalem don Guillermo Martí Coll conducido por el también vecino de Binisalem Bernardo Vicens Sampol, en el que iban varias personas, al llegar a punto expresado, como llovía mucho se pararon para reponer una ventanilla del coche por la que entraba agua y al volver a emprender la marcha, se desvió el coche hacia la orilla de la carretera yendo a parar en el fondo de un terraplen de unos tres metros de profundidad, habiendo resultado los ocupantes ilesos, excepto dos mujeres que sufrieron pequeñas lesiones de carácter leve las que juntamente con los demás ocupantes siguieron el viaje a Binisalem en otro auto que acertó a pasar por la carretera.

El automóvil objeto del accidente quedó completamente averiado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado a los efectos oportunos.

### Robos y hurtos y detención de los autores

Noticioso el Oficial de la Benemérita Jefe de Línea de Palma señor Sitjar que de poco tiempo a esta parte se venían cometiendo delitos de robos y hurtos, en el interior de esta Capital y suburbios, dispuso las averiguaciones necesarias para el descubrimiento de los autores.

Estas dieron por resultado, la detención por los guardias Sebastián Llompart y Gabriel O'iver, del individuo Daniel Morre Mauresa, de 17 años de edad quien se confesó autor de haber penetrado solo en un chalet de la calle

de Balmes que habita don Rafael Manera Manera, que se halla en Sevilla. Hevándose una lucha la que rompió resultando contener 35 pesetas las que gastó; que igualmente penetró en una obra en construcción de la calle 15 juntamente con otro individuo llamado Matías Crespi Campius apoderándose de una gran cantidad de herramientas propiedad de diferentes obreros.

El expresado Damián se ha declarado igualmente autor, en unión de Gabriel Cábaves Riera, de haber penetrado en una tienda de comestibles de la calle de San Elías, llevándose un paquete que contenía 25 pesetas.

Los mismos individuos penetraron en una Panadería de la calle del Estudio General apoderándose de 30 pesetas; igualmente entraron en un café de la Plaza de Santa Eulalia llevándose una garrafa con 6 litros de ron.

Los mismos individuos se han declarado autores de otros distintos robos cometidos en distintas casas y de gran número de hurtos cometidos en automóviles de las distintas paradas de Palma.

Con el atestado instruido al efecto y buen número de objetos sustraídos que han podido ser recuperados han sido puestos a disposición del Juzgado.

### Organización Nacional Sindicalista

Programa de la Fiesta Nacional Sindicalista que con motivo de la parcelación de tierras de "Ses Rotes", se celebrará en Esporlas el próximo día 7 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.

A las diez: Llegada de las Autoridades Provinciales y Jefes de Falange.

Seguidamente, desfile de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección Femenina; Organizaciones Juveniles y Sindicatos de la Organización Nacional Sindicalista.

Terminado el desfile, gran acto Nacional-sindicalista en el "Coliseum", en el que tomarán parte los siguientes camaradas:

Miguel Salvá; Bartolomé Calafell; Ernesto Mestres; Antonio F. Hidalgo Jefe Provincial de la O. N. S.; Alfonso de Zayas, Jefe Provincial de F. E. F. y de las JONS.

A las doce treinta: Por el Jefe Provincial de F. E. F. y de las JONS se hará entrega de escrituras a los nuevos colonos, en los terrenos de "Ses Rotes".

Palma de Mallorca 4 de Noviembre de 1937.—El Delegado Sindical de F. E. F. y de las JONS, Antonio Hidalgo.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

### La fiesta de la victoria italiana

El jueves se conmemoró en Italia, solemnemente, la Victoria de Vittorio Veneto; se cumplía el XIX aniversario de la firma del armisticio con el imperio de Austria-Hungría, prólogo del armisticio general, que puso término a la gran guerra.

Con motivo de tan feliz acontecimiento los buques Italianos y los buques españoles, así como el crucero inglés "Hood", surtos en Palma, lucieron sus empavesadas y el pabellón nacional ondeó también en los centros oficiales.

El Cónsul de Italia en Palma, señor Ramondino, recibió muchas felicitaciones de autoridades y personalidades poniéndose una vez más de relieve la fraternal amistad hacia el país hermano, felicitaciones a la que unimos la nuestra.

### Convento de María Reparadora

#### ASOCIACION DE SEÑORAS DE LA ADORACION

El día de Retiro para Señoritas señoritas tendrá lugar el próximo lunes día 8.

Por la mañana a las 10 y media y por la tarde a las 4 y media.

## Llegan en un falucho fugitivos de Barcelona

Hace unos días han arribado a las costas de Mallorca once fugitivos escapados de la zona roja. Proceden de Barcelona, de donde lograron fugarse arrojando no pocos peligros y venciendo multitud de dificultades, en un falucho de bou con motor.

Inútil decir que los escapados del infierno rojo se muestran satisfechísimos de haber salido bien librados de la peligrosa aventura. La travesía de Barcelona a Palma se ha efectuado sin novedad y en unas 24 horas. Providencialmente el mar, que ha estado muy alborotado esos pasados días, la noche de la travesía estuvo bastante tranquilo y pudieron llegar a nuestras costas sin contratiempo.

De esos fugitivos los hay de Madrid, Barcelona y de otros lugares de la zona roja. La situación de los marxistas es francamente desesperada. La acumulación de refugiados en Barcelona ha duplicado su población y la carencia de viveres ha planteado un problema tan agudo como insoluble.

Madrid es una ciudad muerta, haciéndose la vida en los subterráneos, con la esperanza de que pronto sea libertada por el Generalísimo Franco.

Sabemos que alguno de esos fugitivos ha estado detenido más de siete meses en la Cárcel Modelo de Madrid y todos ellos vienen horrorizados de los crímenes y otros actos de barbarie de que han sido testigos en la zona roja.

Desde luego no dejan de maravillarse de la normalidad y abundancia de comestibles de que disfrutamos en la zona nacional, pues uno de ellos tuvo que pagar en Barcelona, para comer carne, la friolera de 27 ptas. por un conejo.

Un dato curioso: Al llegar cerca de Calafiguera, siendo de noche, vieron una luz roja y temían haberse desorientado, pero oyeron los ladridos de un perro y se tranquilizaron: estaban en tierra de la España liberada, puesto que en territorio rojo ya no hay perros, o se los han comido o los han matado por no tener con que alimentarlos.

## Robo en Génova

Da cuenta la Benemérita del puesto de El Terreno, de que habiendo tenido noticia de que en una casa en construcción de la carretera de Génova, se había cometido el robo de un reloj y 4 pesetas propiedad del obrero Jaime Rosselló Reinés y 10'00 pesetas pertenecientes a otro obrero llamado Matías Cerdá Sastre, procedió a la práctica de las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado, ser el autor del robo Daniel Morro Manresa que se halla ya detenido como presunto autor de otros muchos robos y hurtos.

Instruido el correspondiente atestado se ha dado cuenta de todo ello al señor Juez a los fines de justicia procedentes.

## Centros Parroquiales

Centros parroquiales de mujeres católicas y juventudes femeninas, de Santa Eulalia. Se reunirá que mañana domingo a las 8 tendrá lugar la comunión de reglamento.

Se suplica se tome parte en el acto.

## Servicio de automóviles del Ejército

**VEHICULOS AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPIETARIOS (Requisita Militar a Requisita Particular)**

Los Propietarios de los coches ligeros, autocares y camiones que a continuación se relacionan, se servirán presentarse, provistos del recibo de requisita correspondiente, con sus sus choferes a recogerlos el próximo lunes ocho del actual, los coches ligeros a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel, núm. 218, y los autocares y camiones a las once horas en la Plaza de Toros de esta Ciudad.

### COCHES LIGEROS

Ford, PM. 3696  
Mathis, PM. 5629  
Ford, PM. 5630  
Renault, PM. 5653  
Ford, PM. 5659

Citroen, PM. 5674  
Renault, PM. 5710  
Ford, PM. 5722  
Opel, PM. 5729  
Fiat, 5742  
Fiat, PM. 5743  
Ford, PM. 5745  
Opel, PM. 5746  
Fiat, PM. 5767  
Ford, PM. 5789  
Opel, PM. 5803  
Fiat, PM. 6130  
Citroen, PM. 6171  
Ford, PM. 6390

### AUTOCARES

De Dion Bouton, PM. 2588  
De Dion Bouton, PM. 3313  
Ford, PM. 4649

### CAMIONES

Chevrolet, PM. 1516  
Ford, PM. 5070  
G. M. C., PM. 5106  
Ford, PM. 6140  
Dodge, PM. 6201  
Palma, 5 Noviembre 1937 - II T.

## Atropellados por autos

En la Casa de Socorro fué asistida ayer a consecuencia de atropello por un automóvil, la joven Margarita Sampo Alsina de 21 años de edad.

Presentaba erosiones y confusión en la pierna izquierda y codo del mismo lado, pronóstico leve.

También fué asistido por atropello de auto, ocurrido en la calle del Sindicato el niño de 7 años Antonio Alvarez que presentaba confusión en el pulgar izquierdo.

## Consejo de Guerra

Bajo la presidencia del Teniente Coronel de Artillería, don Agustín Sitjar Tavera, se constituyó a las 4 de la tarde de ayer, en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Antonio Garau Montaner, contra Carmen Guash Oller, acusada de un delito de insulto de obra a la fuerza armada.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol y acusó a la encartada el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet, quien mantuvo la acusación y pidió que se le impusiera la pena de dos años de prisión menor.

La defensa estuvo a cargo del Teniente de Artillería don Mateo Cerdá Cabanellas, quien solicitó para su patrocinada una sentencia absolutoria.

## Ataque de epilepsia

Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro un señor de unos 60 años, que sufrió un ataque de epilepsia.

Sin poderse obtener informaciones de su domicilio, ni familia, fué trasladado al Hospital Provincial.

## La Fiscalía de la Vivienda en Radio Mallorca

### CONFERENCIA PARA ESTA NOCHE

Esta noche a las 9 y media ante el micrófono de "Radio Mallorca", pronunciará su conferencia—encargada por la Fiscalía de la Vivienda—el Inspector Municipal de Sanidad de Selva Dr. Estelrich, sobre el tema:

"Obligaciones y concurso de los Municipios en la higienización de la vivienda".

## Una comedia dramática de máxima actualidad

Original de F. Ferrari Billoch

## "El hombre que recuperó su alma"

Próximo estreno en el

**SALON MALLORCA**

por la aplaudida Compañía CATINA-ESTELRICH

## Sociedad

En esta ciudad de Palma ha dejado de existir, confortada con los Auxilios Espirituales, la señora doña Lorenza Ramírez Santaolalla.

La señora Lorenza Ramírez baja al sepulcro a la edad de 81 años rodeada del cariño de los suyos, su carácter franco y jovial le había granjeado muchas simpatías.

A su familia y especialmente a su hijo don Luis Degorgue (ausente) Comisario de Policía de Huesca, le enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Procedente de la Península llegó acompañado de su esposa don Juan Nepomuceno Domínguez, Comandante de Marina que fué de esta isla.

Se halla convaleciente de la enfermedad que le ha retenido en cama bastantes días, nuestro querido amigo el Profesor del Conservatorio de Música don Jaime Roig.

Lo celebramos.

Desde hace unos días se encuentra en Palma el capitán de corbeta don José Crespo Herrero, hermano de nuestro querido amigo el ex director de la Escuela de Comercio don Gregorio.

Tras de penosa enfermedad, contra la que nada ha podido la ciencia, anoche dejó de existir la distinguida señorita María Antonia Palou de Comasema Marcel, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

La finada deja este mundo a la risueña edad de 24 años, después de la enfermedad que la ha tenido en cama durante dos meses, con alternativas que permitían esperanzas de curación.

Su muerte será sentidísima dadas las dotes de bondad, virtud y simpatía que adornaban a la finada.

Reciba su afligida familia especialmente su padre D. Manuel, su madre, hermanos, hermano político, abuela y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## La función pro-suscripción movimiento nacional

Otro nuevo éxito constituyó la función benéfica pro-Glorioso Movimiento Nacional celebrada anoche en el Teatro Principal, que estaba animadísimo, presentando el aspecto de las solemnidades, honrando la velada las Autoridades.

"Enfrentarse" con la opereta "Maruxa" no es tarea fácil, y es mucho más escabroso, cuando los que se enfrentan con la copiosa partitura de Vives, son elementos que desinteresadamente y con una gran voluntad, se aprestan a interpretarla, de modo admirable, como anoche aconteció.

En el reparto, correspondieron a Carmen Bannasar y a Isabel Puig las particellas de "Rosa" y "Maruxa". De la primera no nos sorprendió el éxito, Carmen estaba en su elemento como actriz y como cantante, renovando sus laureles de otras admirables representaciones de "Maruxa".

La Srta. Puig, novel artista, posee grata voz y en la protagonista estuvo acertada, encajando en sus cualidades el personaje. Juan Vives, estuvo como siempre, dominando el papel e imprimiéndole el justo valor que

requiere. El Sr. Gómez muy diestro en su secundaria intervención y cuanto a Oscar Pol no cabe más afirmar que nos ofreció un "embañadísimo" Rufo, prodigando arte y minio escénico en abundancia.

Los coros, nutridos y "escogidos" todo el conjunto conducido hábilmente por el veterano maestro Ralta.

Finalmente se reprizó "La Vena de la Paloma" con el mismo éxito que en días pasados.

En suma, un legítimo triunfo ganado a pulso por la infatigable organizadora doña Margarita Garau Moragues que recogió los calurosos aplausos, con los valiosos elementos que la secundan en esa labor patrio-artística.

## Curados en la Casa de Socorro

Andrés Artigues, de 40 años, herido en el meñique derecho, con una telta.

Antonia Busquets, de 39 años, herida en el índice izquierdo, cortada carne.

Miguel Pallicer, de 13 años, herido en el índice derecho cortando para Dolores López, de 30 años, herida en la cabeza al dar contra una pared.

Gaspar Piña, de 33 años, herido incisa en el muslo derecho, tratándose.

Luis Cirer, de 54 años, herida incisa en el dorso de la mano izquierda.

José Fiol, de 3 años, herida incisa en el índice derecho, jugando.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubilación de Cuarenta

Continúan en la Iglesia de los Sagrados Corazones en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las 9, 10 y 11 mayor y exposición del Smo. Rosario por el Rdo. Padre Pedro J. Malt, M. SS. CC. y reserva de Santa Vina Majetsad.

#### Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica habrá sermón por M. I. señor don Enrique Ibáñez, Canónigo Chantre.

En el Socorro, a las 8 Comunion general para los Socios de la Guardia Honor y devotos del Sagrado Corazón con plática y armonium. A las 10 aplicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio de las Almas y Rogativas por la mañana.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, Pia-Unión de San Antonio de Padua las señoritas de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunion general a las 8 y media de la mañana.

En Santa Catalina de Sena Comunion general reglamentaria para los Socios del Rosario Perpétuo y Terciarios Santo Domingo. Por la tarde a las 6 y media después de expuesto el Smo. Rosario, rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario del Rosario Perpétuo, sermón por el Rdo. Padre Juan Alvarez, O. P. reserva de la Comunion e imposición de medallas.

Convento de la Concepción.—Ejercicio Mensual de Rogativa por España honor del Santo Cristo del Nacimiento Domingo día 7 de Noviembre: Por la tarde a las seis y media Exposición del Smo. Rosario, Ejercicio de las Almas, Rdo. don Antonio Bannasar, Letado de Rogativa, reserva de S. D. M. canto del Himno del Santo Cristo.

#### Visita a la Corte de María

A la Madre del Divino Amor en San Felipe Nerí.

San Florencio, ob. y cfr.

#### SE ALQUILA

Chalet en la cuesta de La Fontana núm. 90, con muebles, con todo el confort. Refugio propio. Informes, en esta Administración.

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### DEL FRENTE DE ARAGON

Nuestras fuerzas en el frente de Aragón en el sector de Sabiñánigo donde antes de los temporales sufrieron los marxistas tan sangrienta derrota, especialmente en la Selva de Osán, han realizado una rectificación de vanguardia de nuestras posiciones, ocupándose varias alturas y cotas, entre ellas la 1.190 que es muy importante y que consolida las posiciones últimamente conquistadas.

Los rojos ofrecieron alguna resistencia, pero nuestras fuerzas con verdadero valor les desalojaron de sus posiciones. En el sector de Villamayor, del frente de Zaragoza se realizó una brillante rectificación de nuestras líneas que en las primeras horas de la mañana empezaron las baterías nacionales a descargar metralla contra los atrincheros rojos; asimismo nuestra aviación cooperó brillantemente a la acción de nuestras fuerzas de tierra que lograron nuestros soldados ocupar diversas posiciones enemigas con menor resistencia que la ofrecida en otros sectores. Al mediar la jornada se había logrado el enlace de las posiciones denominadas Magallón y Monte Calvario logrando así una fuerte línea defensiva y una fortaleza que será una muralla invulnerable para los rojos.

Hoy fueron 9 los milicianos que se han pasado con armamento, confirmando todos el pánico que existe en la zona roja. Y no dió más de sí la jornada como no fueran más que unas saivas de ordenanza preparatorias a lo que sea.

### INTERFERENCIA

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia. Has de entregarlos a los buenos españoles, entregándolos a la Justicia del Caudillo.

### BRILLANTES OPERACIONES EN EL FRENTE DE ARAGON

El combate de ayer ha sido de los más duros de la jornada, ocupándose la cota 1.190, en cuyas cumbres se dominan las posiciones, los rojos se habían fortificado. La operación ha comenzado con una intensa preparación de la aviación que bombardeó las cumbres ocupadas por el enemigo. Nuestros soldados comenzaron a avanzar por las laderas del monte aprovechando los troncos de los árboles y las escabrosidades del terreno, resguardándose así del fuego de las armas automáticas rojas; entre tanto nuestra gloriosa artillería batía continuamente las posiciones de los rojos situadas en las cumbres, dificultándoles la resistencia; el fuego certero de nuestra artillería obligaba a los rojos a refugiarse aprovechando los accidentes del terreno, mientras nuestros cañones batían las posiciones que ya habían abandonado los marxistas; estas posiciones fueron ocupadas al fin en un asalto a la bayoneta y con bombas de mano, siendo vencida la resistencia y abandonando sus posiciones. Nuestras tropas recogieron después del combate más de 20 muertos y buen número de heridos abandonados por el enemigo, varios fusiles, 2 ametralladoras y abundante y diverso material.

Ayer tarde se desarrolló un fuerte combate que terminó con la ocupación por nuestras tropas del Monte Macerado y la cota 609, por lo que nuestras posiciones forman ya una línea continua.

### TODOS LOS TANQUES CON QUE CUENTAN LOS ROJOS SON RUSOS

Zaragoza. — Todas las unidades de tanques con que cuentan los rojos son rusas. Así lo afirmó un prisionero cogido recientemente en el frente de Aragón. Ha hecho además importantes declaraciones, diciendo que Rusia había proveído a los rojos de tanques modernísimos más grandes que los antiguos, pero que llevan un cañón y ametralladora idéntico. Van tribulados por un jefe ametrallador y además llevan a un

Según sus declaraciones casi toda la oficialidad tanquista es rusa, aunque en algunas compañías hay también españoles. El regimiento se compone de tres compañías y cada compañía cuenta con 15 o 16 tanques. Desde luego todos los jefes de compañía son rusos y tienen que entenderse con los españoles por intérpretes de la misma nacionalidad.

Igualmente ha manifestado este prisionero los descalabros sufridos en

## Del frente de Madrid

Radio España de Bilbao:

Leganés, 5.—Una madrugada.— Los rojos han querido conmemorar la proximidad del aniversario de la Herida de nuestras tropas a las puertas de Madrid y han intentado un ataque a nuestras posiciones de Aravaca. Pero nuestro mando estaba prevenido y sabiendo lo fieles guardadores que son los marxistas de estas fiestas históricas y por eso cuando en la mañana de hoy los sicarios de Valencia han estado en las proximidades de Aravaca ya estaban nuestros soldados dispuestos a quitarle la importancia.

El descalabro que se les ha producido sin duda tendrá que servirles de escarmiento para repetir conmemoraciones de esta índole. Nuestros soldados esperaron a que los rojos presionaran sobre nuestra vanguardia y cuando se lanzaron al ataque, se les respondió por nuestra parte con gran energía; por último nuestros soldados se lanzaron en los parapetos y atrinchamientos del enemigo con bombas de mano produciendo una treintena de bajas, entre ellas las de algunos oficiales.

No pierden ocasión los marxistas

material de tanques en el frente de Aragón.

### HA SIDO MUERTO EN RUSIA EL EX JEFE DE LA G. P. U.

Varsovia. — Comunican de Moscú que según estadísticas oficiales más de 500 han sido los fusilamientos que se ha registrado durante este mes. Entre los ajusticiados figura Yagoda, el ex-jefe de la G. P. U., a pesar que Litvinoff había pedido suindulto.

para cosechar derrotas; cuando están convencidos de que ante el ejército invencible de FRANCO no les queda otra cosa que el fracaso; pero sus mandos tienen que justificar de algún modo el lujo que a costa de la guerra consiguen y en último término siempre les queda a éstos un pequeño producto que si tienen siempre preparado para escapar pues siempre les sobrá tiempo para llevarse consigo el copioso botín.

Sin embargo, esta afección a la guerra que confirma su interés y apetitos criminales que sostienen los marxistas no se les oculta a sus esclavizados milicianos. Por eso cuando les queda ocasión como hoy que aprovechando la confusión del combate son muchos los que pasan a nuestras filas y lo serán más aún si no fuera por sus propias ametralladoras, las que ejercen una estrecha vigilancia para evitar estas frecuentes desertiones. Varios sargentos y cerca de 12 milicianos se han pasado por el sector de Aravaca a las filas del ejército nacional, donde todos han confesado la depresión de ánimo que en toda la zona roja existe.

## Prieto trata de explicar el desastre rojo del Norte

Prieto pierde la poca serenidad que le quedaba y quiere ahora explicar el desastre rojo.

Prieto se ve obligado a confesar el derrumbamiento del frente asturiano. Lo dijo en una nota breve; luego los nervios un poco más encalmados ha facilitado un relato más extenso confesando la derrota y la impotencia de su ejército. Vamos a publicar los párrafos más salientes de dicho relato:

Al perder Irún se quedó desgajado el frente norte, no por falta de bravura de sus defensores heroicos que lucharon hasta el último momento, sino por falta de municiones entre aquellos; fué el momento en donde se desanimaron los milicianos cuando a la vista de los heroicos defensores habían cogido las cajas destinadas a nuestros aparatos y así nos encontrábamos sin un bidón de gasolina. Ante la pérdida de Francia nuestros cazas de acción defensiva carecían de radio de acción para llegar en vuelo directo a los aeródromos leales; los aparatos de bombardeo sin protección estaban expuestos a ser derribados por los aparatos de la zona rebelde. La acción leal hubiera sido resuelta en un minuto, si hubiéramos podido ir a los aeródromos franceses para la provisión de unos bidones de gasolina. Por dos veces se intentó esto, pero la no intervención impidió se realizara y reconociendo el riesgo de nuestros cazas que en vuelo directo tenían que atravesar 400 kilómetros de territorio enemigo lo que bastaba que una sola escuadrilla facinorosa los atacase para que la expedición tuviese caracteres de catástrofe. Aunque nuestros aparatos salieran victoriosos en la lucha en los momentos perdidos en la pelea sería insuficiente para llegar con sus vuelos, lo que no podrían conseguir nunca llegar a ate-

rrizar a sus campos. Estas razones fueron vencidas, pero nuestros jóvenes preparados más para el combate que no para largos vuelos, se alzaron cayendo alguno en territorio de Francia.

(Bilbao se perdió; ya se aclarará porque no se aguantó Santander.

Bilbao se perdió. La resistencia que se esperaba no fué lo bastante para detener al enemigo hacia Asturias. La orden de repliegarse ordenada por el gobierno no se cumplió. Hecho que se esclarecerá a su tiempo.

Después llegó la ofensiva de Asturias; en la acción todo el conjunto político y militar del norte, la forma en que se efectuó el repliegue de Santander provocó dificultades para los servicios indispensables y para el relevo de hombres en las trincheras. Esto produjo una impresión pésima. En Asturias no faltaron víveres, no faltaron armas ni municiones, pues estas sobraban. Entonces se perdió por el poco espíritu de los asturianos, se perdió por el maldo único y eso era una gran experiencia de otros frentes, pero que conste que no faltaron víveres, aunque algunos barcos se perdieron; llegaron otros en el puerto de El Musel. Avilés, que se abasteció a la población civil y a los combatientes.

Otros temores existían, el agotamiento de municiones y tampoco llegaron a faltar, pues llegaron a Gijón armas automáticas, municiones y cañones anti-aéreos procedentes de otros lugares que estaban expuestos a las dificultades de orden militar.

No pueden alegarse más que otra falta de orden político que se estima en el norte a: 1.º un antagonismo político terriblemente perjudicial para tales circunstancias que ha sido denominado con la clasificación de la 6.ª columna, 2.º

Intromisión política en el mando militar, restando libertad, quebrantamiento de su prestigio y destruyendo sus planes con el que viene el desorden y el repliegue de Santander.

3.º Insuficiencia de solidaridad entre los republicanos afectos a la lucha, creando resentimientos pueblerinos.

4.º Desconocimiento de la verdadera naturaleza de sus funciones por parte de los comisarios políticos, ingerencias de los mismos en los planes del mando militar.

5.º Apartamiento de los ejércitos combatientes de todas partes, convertidas en una gran burocracia y auxiliares y ser en las jefaturas de estos en los últimos momentos que se constituyeron en retirada más que en un esfuerzo.

6.º Cargos erróneos en la retaguardia, por algunas influencias enemigas.

7.º Sospechas en los mandos, creando recelos injustificados cuando acontecían reveses inevitables que eran debidos a las traiciones y afanes de llenar los mandos militares cuya técnica es necesaria en una guerra de esta categoría, quedando la política solamente para tratar las líneas generales de la campaña, sin inmiscuirse en la ejecución de los planes. La síntesis de estos hechos se puede resumir en la falta de mando único que todos reclaman, pero que son pocos los que lo respetan. He aquí las declaraciones expuestas y la razón de la caída del norte, que tiene que servir de enseñanza tal como las da el ministro de defensa que culminó la caída de Gijón.

## Telegramas

### SIGUE LA CRISIS POLITICA DE BELGICA.—NUEVO ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Bruselas.—El Rey de los belgas ha conferido el encargo de formar un nuevo ministerio al ministro saliente de negocios extranjeros Pablo Enrique Spaak. Los límites que debe comprender son muy amplios hasta formar un gobierno de Unión Nacional.

Spaak a aceptado en principio pero no puede dar la respuesta definitiva por tener que consultar con sus colegas políticos.

### LA AUTARQUIA ECONOMICA EN ITALIA

Pola.—En presencia de las altas autoridades civiles y militares y fascistas y religiosas, el príncipe de Saboya, duque de Spoleto inauguró la nueva ciudad minera Arsia situada en una cuenca hollera de Istria. El secretario de la marina civil Host Venturi pronunció un discurso en el que recordó que la nueva ciudad fué fundada por el Duce en el mismo momento en que Italia sufrió el asedio económico de todo el mundo. Declaró además que la edificación de dicha ciudad forma parte del plan grandioso redactado por el Duce que consiste en desarrollar en su grado máximo el nivel de las posibilidades económicas del suelo italiano sobre todo en lo que se refiere al combustible para alcanzar la autarquía económica que es la base esencial de la fuerza e independencia nacional. El subsecretario terminó diciendo que dentro de poco tiempo se iría a la inauguración de otro centro industrial semejante en Cerdeña y que se llamará Carbonia. Las manifestaciones del público hacia el duque de Spoleto y al Duce que estaba representado por el subsecretario y que desde Roma había enviado su saludo cordial a la ciudad, fueron delirantes.

## M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9. 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## EL GOBIERNO ROJO LLEVA A LOS TRIBUNALES A LA UFA.

Paris.—La legación del gobierno rojo en Paris ha llevado a los tribunales a la compañía de películas "UFA", a la que le encargó que rodara una película sobre la destrucción de Guernica; los rojos dicen ahora que en la película se han hecho mutilaciones y se le han añadido cosas nuevas, por lo que se niegan a pagar sus trabajos.

El tribunal de lo civil ha encargado al técnico Bolougne para que hiciera un exámen del film y diera su dictamen.

## SANCHEZ ALBORNOZ RECONOCE QUE SE HA EQUIVOCADO

Paris.—No hace muchos días que el exembajador Sánchez Albornoz hizo unas declaraciones en el sentido de que pensaba trasladarse definitivamente a Colombia, porque reconoce que los intelectuales se han equivocado en España. A este respeto, ha manifestado que había recogido sus libros y documentos en un reciente viaje que ha hecho a Valencia y Madrid.

## DIMITROFF PREPARA LA GUERRA

Dimitroff ha estado secretamente en Paris, encargado por los soviets para que emprenda una campaña de agitación revolucionaria en Francia.

Dimitroff ha organizado militarmente a los comunistas franceses dividiendo en varias regiones la propia capital francesa y dirigiendo las campañas comunistas del periódico "L'Humanité".

A tal efecto, ha ordenado se confeccionaran listas de todos los obreros militantes del partido comunista que hayan recibido instrucción militar, así como de la organización de los cuadros de mando comunistas; he aquí la criminal organización y el tentáculo monstruoso que tiene apriada a Francia.

Los jefes nombrados por el agitador rojo son: Emily Tousse Odédibu, Gastón Blange y Estangrulle, todos ellos dirigentes de primera categoría, a quienes se les ha encomendado misiones de organización sobre todo de propaganda en la marina y aviación francesa.

Dimitroff en su viaje a Paris, ha preparado todo lo necesario para hacer estallar un conflicto, de acuerdo con la hostilidad del eje Berlín-Roma.

Todas esas informaciones las hemos obtenido del semanario francés "Gringoire", quien ha puesto al descubierto los planes de Moscú para inflamar una nueva guerra en el mundo.

## SAINZ DE LA MAZA, MAESTRO DE LA GUITARRA

Ha llegado a España el renombrado músico del arte tan español como difícil de la guitarra; y una vez en la España Nacional su primer gesto ha sido el ofrecimiento de sus servicios como artista para cuanto necesite el nuevo Estado; éste ofrecimiento de un valor inestimable y la Delegación de Prensa y Propaganda ha decidido aceptar el ofrecimiento del ilustre músico, por lo que el próximo lunes en el Teatro Liceo de Salamanca dará un concierto; la recaudación se destinará íntegramente a "Auxilio Social"; con esto se da satisfacción a los nobles deseos de servir a España al ilustre músico y además ello redundará en beneficio de "Auxilio Social" que recibirá nuevos alientos para proseguir su obra humanitaria y cristiana.

## MIJAS AGRADECE LA AYUDA RUSA

El camarada Mijas telegrafió ayer a la U.R.S.S. agradeciéndole su ayuda, y significándole la voluntad de defender Madrid contra los "fascistas".

## EN EL LOCAL DE LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA SE DESCUBRE UN ARSENAL DE ARMAS

Barcelona.—En el antiguo edificio del Banco de España, edificio en el que actualmente se hallan los sindicatos anarquistas, la policía se ha incautado de un gran depósito de armas y municiones, encontrando numerosas ametralladoras, bombas de mano, granadas anti-tanques y municiones de fusil y ametralladora.

## PARA LA REPATRIACION DE LOS REFUGIADOS VASCOS

Paris.—El periódico "L'Action Française" asegura que las negociaciones para la repatriación de los refugiados vascos se hallan casi terminadas. El Gobierno del GENERALISIMO FRANCO ha dado toda clase de facilidades para que se efectúe dicha repatriación.

## EL CARDENAL VERDIER TOMA PARTE EN UNA PELICULA PARA RECAUDAR FONDOS PARA UN CINE DE NOTRE DAME

Paris.—El cardenal Verdier arzobispo de Paris ha participado en una escena en una película con los actores Boyer y Baur destinada a recaudar fondos para la construcción de un cine titulado Notre Dame Cinema que tiene que ser construido en el centro de la ciudad del cine Joinville, en los alrededores de Paris.

## HOY SE FIRMARA EN ROMA LA ADHESION DE ITALIA AL PACTO GERMANO-NIPON CONTRA EL COMUNISMO

Roma.—En los círculos políticos de dicha capital se declara que el embajador alemán von Ribbentrop saldrá de Italia el Domingo después de haber firmado la adhesión de Italia al pacto germano-japonés contra las actividades del comunismo. Dicho pacto se ha de firmar el sábado. Desde Roma el embajador marchará a Londres a fin de reasumir sus actividades al frente de la embajada, pero es posible que se detenga un día en Múnich o en Berlín.

## El conflicto chino-japonés

### EL JAPON NO TOLERARA LA INTROMISION DE UNA TERCERA POTENCIA

Tokio.—A la pregunta hecha en los centros políticos de dicha capital sobre si el Japón aceptaría la mediación de una tercera potencia para resolver el conflicto con China, fué objeto de unas declaraciones de un alto empleado del ministerio de negocios extranjeros del Japón. Dicho funcionario declaró que ahora era un poco prematuro contestar a dicha pregunta y definir la actitud japonesa. Con todo afirmó que el gobierno japonés estaba resuelto todavía a no permitir la intromisión de ninguna otra potencia. El Japón haría caso omiso de cualquier intervención ya proviniese de Bruselas o de otra parte cualquiera.

### EL MEMORANDUM QUE SE MANDA AL JAPON

Bruselas.—Se asegura que la nota que se ha de enviar al Japón va a comprender cuatro partes. La primera se referirá a la respuesta entregada al gobierno belga refiriéndose a la invitación hecha por el gobierno. La segunda se refiere al artículo 7 del pacto de las nueve potencias de febrero de 1922 en el que se declara que el Japón tiene el derecho de quejarse a los demás miembros signatarios del pacto. La tercera rechaza la acusación japonesa de que la conferencia, se ha reunido bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones, por el contrario el memorandum declara que la conferencia es del todo ajena a la Sociedad y por fin la cuarta se relaciona con la comisión que todavía no se ha formado y que ofrece al Japón sus servicios imparciales.

## La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

**Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.**

**¡Viva España!**

**¡Viva Franco!**

para mediar entre las dos naciones y hallar el medio de llegar a un armisticio. La nota declara que el ministro de relaciones belga Spaak tendrá sumo gusto en aclarar al Japón todos los detalles y dar más información.

### LA CONFERENCIA DE LAS NUEVE POTENCIAS

Bruselas.—Los representantes de la prensa mundial se reunieron en dicha ciudad esperando con impaciencia la redacción del memorandum que se ha de mandar al Japón y que es el primer objetivo que tiene que hacer la conferencia de las nueve potencias. El ministro de relaciones extranjeras belga Spaak ha estado ocupado toda la noche en la redacción

de dicho memorandum, pero como sabido la comisión que todavía se de nombrar de dicho comité aun se ha empezado y a primera vista parece que se han encontrado algunas dificultades. En la redacción del morandum es probable que el ministro Spaak haya tenido en cuenta las de las observaciones que ha presentado el Japón y que por las mas le ha sido imposible acudir a conferencia, y en especial con los puntos que hace contra la conferencia Bruselas atacando a ésta por haber sido designada por especial mandato de la Sociedad de las Naciones. En los centros relacionados con la conferencia se desmiente dicha afirmación

## Por ejemplo...

Los obreros marxistas viven ahora en un verdadero paraíso. Se les trata con mucha consideración y con una amabilidad emocionante.

Por ejemplo: En "El Diluvio" de Barcelona, página 3.ª y en su número correspondiente al pasado día 6 de Octubre, leemos: "A un empleado que leía la "Soli" a la entrada del trabajo, mientras esperaba que le repartieran las faenas, por el mero hecho de llevar este periódico fué expulsado de la fábrica."

La comisión de administración de la propiedad urbana se preocupa con todo celo de buscar alojamiento a los refugiados.

Por ejemplo: En el mismo "Diluvio" antes citado, en igual página, dice: "La actitud de la referida comisión ha producido un efecto pésimo entre los ciudadanos en su falta de honradez; ellos viven en hermosas casas, y se les ve mucho por los cabarets, mientras que los evacuados tienen que dormir en los paseos pú-

blicos si les deja la autoridad gubernativa."

Por otra parte, como son tan rápidos nadie les puede pedir cuenta de sus gestiones.

Por ejemplo: En el mismo artículo antes citado del "Diluvio" se sigue, comentando el decreto de este organismo: "¿Cómo es que sus disposiciones no las hacen cumplir a todos por igual?; es que mucho que desear, no solo en la gestión sino en las compañías de seguros y otros enchufes; sus miembros gastan mucho y siempre tienen dinero mientras que el pueblo se muere de hambre."

Como la citada comisión obra siempre con justicia es la admiración de todos.

Por ejemplo: Como final del artículo que comentamos hoy, dice "Diluvio": "Sabemos que la citada comisión no es más que una sociedad de enchufes, para que sus amigos pasen bien, ahora que sin preocuparse para nada del prójimo."

## Los cabecillas de Asturias preparaban su huida, pero algunos van cayendo en nuestro poder

El parte oficial ha comenzado a multiplicar sus renglones; esto parece ser el anuncio de que muy pronto habrá noticias que recoger. Entre tanto conviene mostrarse tranquilo, porque lo que sea sonará.

Merece comentarse del parte el recuerdo que se hace del norte, sin llamarlo siquiera frente. Lo denomina región de Asturias, y en la nota se

dice que continúa la recogida de mamento y municiones sin novedad.

Los reportajes sobre Asturias también dan cuenta del ordenado establecimiento de todas las actividades de la vida productora en Asturias y cen que en los recorridos que hacen nuestras fuerzas, van apareciendo algunos cabecillas de la revolución socialista, lo que demuestra que las cosas comienzan a darse cuenta de que justicia de la nueva España busquen los mayores responsables de la tragedia del norte.

Los dirigentes rojos siempre se preparada su huida para abandonar a los engañados proletarios, cuando juzgan preciso, que suele ser siempre con bastante antelación.

Son innumerables los telegramas recibidos en Gijón, en los que los dirigentes pedían llenos de alarma y se les enviaban autos para escapar. En los archivos de las emisoras los despachos de los cuarteles sin excepción, todos pedían planes para los barcos y aviones. Belarmino más, después de comunicar al

**BORN**

**HOY**

**DOS GRANDES ESTRENOS DOS**  
**La Diosa de la Selva**

por Rochelle Hudson

**Yo no quiero irme a la cama**

por STANLEY LUPINO y POLLY WALKER

## ¡¡ Cesión de una casa! ¡¡

Efectuado el domingo día 24 del actual el sorteo en beneficio de la Suscripción Nacional de dos casas sitas en Ca'n Pastilla y habiendo correspondido una de ellas al n.º 5.395 que había sido devuelto de Lluchmayor, el Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que la citada casa sea donada a quienes más directamente han sufrido las consecuencias de la lucha contra los marxistas.

En consecuencia, la expresada casa será sorteada entre:

- 1.º Familiares (padres, esposas o hijos) de muertos civiles o militares a consecuencia de bombardeos aéreos de esta isla.
- 2.º Familiares de personal civil o militar naturales de esta isla muerto en el frente al lado de los nacionales.
- y 3.º Militares o militarizados naturales de esta isla heridos en campaña.

Quienes se encuentran en estas condiciones y desean ser incluidos en el sorteo lo solicitarán, por escrito y antes del día 10 de noviembre próximo, de la 4.ª Sección de Estado Mayor, sin necesidad de reintegro alguno en el escrito de petición.

Palma, 27 de octubre de 1937 - 2.º T.

no rojo que todavía resistiría 15 días, al día siguiente de la fecha de comunicación iniciaba la escapatoria. Así son de cobardes los dientes marxistas. Pero así como en Bilbao, ni en Santander no fué posible echar mano a ninguno de los consejeros, en Asturias van cayendo algunas piezas y se encuentran escondidas en las lavas de las montañas y es de esperar que en lo sucesivo los milicianos continúen aprendiendo que los cabezas tienen que quedarse con ellos a hora de dar el pecho hasta resaca de sus crímenes y de sus iniquidades al crimen. No se explica a los proletarios escuchen después un año de desastre en lo militar y lo civil, las mismas bravatas y mentiras sobre la "tumba del fascismo", de si la democracia, que si luchan por la libertad, que si el régimen del pueblo, etc. Llena de sombra que aún existan gentes que todavía se traguen tales ruedas de molino.

Por eso volvemos a repetir que las

masas que se encuentran sojuzgadas, comprenden que tienen que evitar a todo trance que los cabecillas encuentren siempre camino libre para huir. En este sentido la ida a Barcelona de Valencia puede ser la trampa para el ratón. La persecución sangrienta de la última revolución barcelonesa en la que el General Pozas con orden de Indalecio Prieto se entregó a la supresión de gran número de elementos del P.O.U.M., C.N.T. y F.A.I., puede motivar algún ligero examen. Es necesario que las organizaciones obreras españolas retengan hasta el final a los que han de ser rehenes de su libertad y perdón.

Estas son las consideraciones que nos merecen unos despachos de dirigentes marxistas que tenemos sobre nuestra mesa, en los que piden inútilmente a Belarmino que les solucione su apuradísima situación. Conviene que las masas abran bien los ojos, ahora que estamos en el encuentro final de nuestra guerra anti-comunista.

tugal. Después se pasó a votación y fueron aprobadas las resoluciones por todos los representantes, excepto por el delegado ruso, que se abstuvo.

El presidente Lord Plymouth declaró para clausurar la sesión, que se pondría en contacto con los representantes de Salamanca y Barcelona para comunicárles el plan británico y las condiciones del comité. Dijo que haría todo lo posible para que los dos gobiernos diesen una respuesta satisfactoria en el espacio más corto de tiempo.

### SE VAN DESCUBRIENDO LAS FALSIDADES DE LOS ROJOS SOBRE LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS EN ESPAÑA Y LA PRETENDIDA OCUPACION DE MALLORCA

Londres.—El redactor diplomático de la agencia Stefani ha escrito que las agencias de los periódicos democráticos oficiosos reconocen que la cifra de los voluntarios italianos en España son cuarenta mil y que no se trata de unidades del ejército regular.

Este reconocimiento reduce a la nada todas las mentiras esparcidas de hace mucho tiempo por los periódicos nombrados anteriormente.

También se han dado cuenta de que en Mallorca no existen fortificaciones ni se ha posesionado Italia de la isla.

Con todo conviene recordar que dichas afirmaciones fueron reafirmadas insistentemente por la prensa demobolchevique. Sabiendo que al hacer dichas afirmaciones se arriesgaba la paz europea. En otros términos lo que pretendían era el de desencadenar conflictos armados sobre la base de noticias falsas. El representante confirma el próximo envío de representaciones diplomáticas y consulares británicas a la España Nacional. Es una medida tardía que está en contradicción con la protección acordada a los rojos y confirmada recientemente por el ministro de negocios extranjeros en la Cámara de los Comunes.

En definitiva la historia enseña una vez más a las democracias que no le ar

la razón y esto confirmado por la derrota de los bolcheviques en España en el año 1937 así como antes en el año 1936 se demostró con la derrota de los "neguistas" en Africa. Por el contrario los acontecimientos dan la razón plena a la comprensión y lealtad demostrada por Italia que reconoció en un principio al general Franco en su lucha por la libertad de España y mantiene relaciones diplomáticas desde hace un año ofreciéndole todo el socorro desinteresadamente, mientras que las democracias han protegido a los verdugos rojos asegurándoles el avituallamiento en víveres y material de guerra hasta el último momento y haciendo que la lucha se mantenga con la misma saña que al principio.

### VAN A SER NOMBRADAS LAS DOS COMISIONES QUE HAN DE PASAR A LA ESPAÑA NACIONALISTA Y A LA ROJA

Londres.—Según declara el corresponsal diplomático del "Evening Standard", los preparativos para la formación de las dos comisiones que se han de enviar a España para formar-se idea de las condiciones que prevalecen en dichos dos territorios para la retirada de los voluntarios, han progresado de tal forma que el nombre de los dos comisarios que se han de enviar como presidentes de las dos comisiones van a ser nombrados la próxima semana.

### AUSTRIA Y POLONIA VAN A ENVIAR REPRESENTANTES A LA ESPAÑA NACIONALISTA

Londres.—Se ha declarado de fuente informada que varias naciones, entre ellas Austria y Polonia, van a enviar representantes a la España nacionalista siguiendo el ejemplo dado por Inglaterra.

### SON ENVIADAS LAS NOTAS A LOS GOBIERNOS DE SALAMANCA Y BARCELONA

Londres.—El presidente del comité de no intervención lord Plymouth ha enviado las dos notas anunciadas a los gobiernos de Salamanca y Barcelona rogándoles la respuesta durante el espacio más corto de tiempo.

## El Comité de no intervención

### DETALLES DE LA SESION DEL COMITE DE NO INTERVENCION—LO QUE HAN DICHO LOS REPRESENTANTES DE LAS NACIONES INTERESADAS

Londres.—En la sesión del Comité de Intervención de Londres celebrada el jueves pasado, el presidente Lord Plymouth habló en primer lugar para dar de relieve la labor eficiente realizada por dicho Comité desde el mes de mayo pasado.

El embajador italiano Conde Grandi que habló después refiriéndose a la actitud de Rusia relativa a la cuestión de los derechos de beligerancia, explicó que hasta que los soviets han puesto en claro sus intentos no ha sido posible encontrar una solución ni se ha podido dar un paso adelante.

El Dr. Weermann, representante de Alemania en la conferencia, declaró que su gobierno estaba del todo conformado con la opinión mantenida por el gobierno italiano y que aceptaría los métodos apuntados si se consideraba viable la concesión de los derechos de beligerancia. El representante alemán se dirigió al presidente preguntándole qué actitud adoptaría el gobierno de Moscú antes de que el plan inglés se llevara a la práctica.

El representante francés, Corbin, declaró que Francia aceptaba las dos resoluciones presentadas y que en caso de que la retirada de los voluntarios se hiciera con lentitud, entonces se vería obligado a presentar al gobierno francés un plan para modificar su actitud referente a la política de no intervención. Francia no pondrá en vigor el control terrestre hasta que se vayan a comenzar los preparativos a la retirada de los voluntarios. Cuando la retirada de los voluntarios se hiciera con la celeridad que el gobierno francés aprobaba entonces volvería a ponerse en práctica el control terrestre.

El representante de los soviets Midsky declaró que Rusia no consentiría que se discutiese la concesión de los derechos de la beligerancia hasta que fuesen retirados todos los voluntarios extranjeros que hay en la zona nacionalista.

El delegado portugués señor Montelero, declaró que estaba de acuerdo en lo declarado por el delegado Conde Grandi y expresó una vez más la confianza en que todas las maquinaciones de Rusia en el territorio de la Península quedarían sofocadas dentro de poco tiempo.

Los representantes de Austria, Hungría y Albania se solidarizaron con las manifestaciones del embajador Grandi y de los delegados de Alemania y Por-

## La inclinación de Inglaterra hacia la España nacionalista

### LA ACTITUD DE INGLATERRA AGRAVARA LAS DIFERENCIAS ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

Berlin.—La prensa de esta capital dice que el reciente discurso de Eden y además la modificación de su actitud para con el Gobierno Nacional hará que se agraven las divergencias entre la política británica y francesa; tanto es así, que varios periódicos franceses, entre ellos "Le Populaire" dirigen duros ataques contra Eden y apuntan que la divergencia por este camino puede ahondarse aún más.

### MALESTAR EN PARIS POR LA NUEVA POLITICA QUE SIGUE MR. EDEN

Berlin.—El periódico alemán "Berliner Tageblatt" se hace eco del malestar que se siente en París al ver que Gran Bretaña sigue una nueva política con relación a la España Nacional.

Comentó que si fuera verdad que para que se produjera este malestar la representación británica fuese puramente comercial no habría motivo de estas protestas por parte de los periódicos izquierdistas.

### LA CONFERENCIA DE NYON SOLO SIRVIO PARA ENVIAR MATERIAL A LOS ROJOS

Berlin.—Varios periódicos berlineses publican comentarios a propósito de ciertas informaciones, según las cuales los señores Eden y Delbós aprovechando su estancia en Bruselas van a sostener algunas conversaciones para que poco a poco los dos gobiernos vayan cambiando de actitud para con la España Nacional.

El "Bolchister Vogbastad" dice que Francia e Inglaterra empiezan a dar

pruebas de buen sentido por su actitud para con el problema español. Afirma que la conferencia de Nyón, como muy bien manifestó Mr. Eden no fué más que para que los rojos recibieran considerables cantidades de armas y municiones procedentes de Rusia, y el propio Mr. Eden ha reconocido su error en la entrevista de Bruselas.

### FRANCIA NO SEGUIRA EL CAMINO DE INGLATERRA

Paris.—El jueves por la noche en los círculos del Quay d'Orsay hicieron público que el gobierno británico tenía la intención de enviar un representante diplomático a la España Nacional. El Ministro francés de Relaciones Extranjeras dijo que Francia no se encontraba en condiciones de hacer lo propio. Manifestó también que tal medida adoptada por el Gobierno inglés no implicaba el reconocimiento oficial del Gobierno de FRANCO.

Por lo tanto la actitud francesa no se modificará como resultado de esta nueva política británica.

### CHAMBERLAIN JUSTIFICA EL ENVIO DE UN REPRESENTANTE A LA ESPAÑA DE FRANCO

Londres.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, Chamberlain expuso las razones que tenía el Gobierno inglés para designar a un agente que represente Gran Bretaña en la España de FRANCO. Ha dicho Mr. Chamberlain que una gran parte de territorio español está controlado por las nacionales y así mismo está en su poder el Marruecos.

Estas manifestaciones las hizo como contestación a una interpelación

**PRINCIPAL**  
HOY Y MAÑANA  
Sensacional programa  
¡Últimas exhibiciones!

**Crimen y castigo**

PETER LORRE - MARIAN MARSH - EDWARD ARNOLD  
¡La obra maestra de la cinematografía!

El orgullo de la Columbia Films

**La Hermana Blanca**

HELEN HAYES - CARK GABLE  
El film más romántico que se ha llevado al lienzo  
Sublime realización de la Metro Goldwin  
¡Dos producciones cumbres en español!

¡¡Fíjense bien en el programa del jueves próximo!!

formulada por el diputado laborista Adler.

Aunque dijo que ello no significaba modificación de la actitud de la Gran Bretaña en el asunto español, pues su línea de conducta la constituye al no intervención es un gran paso para el reconocimiento definitivo del Gobierno Nacional.

## Charla del general Queipo de Llano

¡¡Buenas noches, señores!!

El pueblo ruso, la nación que quiere decirse a sí misma civilizada y no es más que un país en donde la esclavitud es el signo más demostrativo de esta civilización que tanto pretenden tener, siempre que quieren.

La mentalidad de este pueblo, inculto, incivilizado y salvaje es de una idiotez grande. Este pueblo no tiene hombres cuya mentalidad superior, todos ellos, son hombres atrofiados por la esclavitud, porque su persona ha llegado a un estado tal de abyección que no puede servir para nada más.

Para saber como es esta mentalidad, basta observar como se declaró la revolución rusa y como fueron los bolcheviques los que se apoderaron, a pesar de ser el grupo menos fuerte de cuantos, entonces, estaban formados en Rusia.

Estalló la revolución e inmediatamente después de algunas tribulaciones, se apoderó del Poder Kerensky, el cual con su régimen dió impulsos a la nación rusa. Había allí varios partidos políticos, entre los cuales existía el de los bolcheviques, que, por ser un partido extremo, era de muy poca importancia en aquellos momentos de revolución.

Debido a la actitud que tomó Kerensky, este partido fué adquiriendo preponderancia, hasta que al fin, después de trágicas luchas apoderóse del poder y hacerse dueño de él, sin que hubiera nadie que pudiera estorbarle; y, desde entonces, el partido ha ido creciendo y ha llegado al estado en que ahora se encuentra, es decir ha llegado a ser el dominador de toda la nación rusa.

Las fases más características del bolchevismo, las partes en que se funda este partido, puede decirse que son su imporalidad y su amenaza de constante desafío a todo lo que significa algo de moralidad o que tenga de acuerdo con ella.

Y en esto surgió el que había de ser el caudillo de este pueblo servil y salvaje de Rusia. Este hombre no era de una gran mentalidad, pero supo aprovecharse de las circunstancias lo que le sirvió para apoderarse del poder. Desde entonces, Lenin ha ido infiltrando su espíritu dogmático, su espíritu de salvajismo, sus doctrinas materialistas a los habitantes de Rusia. Cuando Lenin decía algo, este algo debía cumplirse costase lo que costase y el que no quería obedecer era muerto o le pasaba algo por el estilo. La impotencia y la inaptitud de Lenin se ha demostrado palpablemente en sus fracasos de llevar a Rusia a ser una gran nación. No lo fué ni lo ha sido ahora con Stalin.

Una de las principales características de los habitantes rusos es el grado de servilismo a que han llegado. Tienen una mentalidad, ya lo he dicho, de esclavitud completa, una mentalidad judaica, una cosa que mandan los jefes es una orden para ellos, y la cumplen siempre.

Lenin cuando dicta un ruego tiene que ser obedecido y a esta actitud de Lenin y a la obediencia que primeramente le prestaron sus súbditos se debe este grado de abyección a que han llegado los habitantes de esta nación, para los cuales, antes, una palabra de Lenin era una orden y esta orden era una ley que inexorablemente debía ser cumplida por todos los súbditos de la nación rusa.

El pueblo ruso es lo más canalla y traidor, su grado de cínicos es el mayor que se ha conocido y la prueba la tenemos también en los actuales gobernantes de la nación que pretenden que Rusia es una gran nación civilizada y democrática y en la cual todos los habitantes tienen una libertad incondicional. ¡Canallas, esto saben que no es verdad porque sus obreros se han visto esclavizados y

### LA PUBLICACION DE LAS NOTAS CRUZADAS ENTRE INGLATERRA Y EL GENERALISIMO

Berlin. — Se rumorea que probablemente el viernes o el sábado de esta semana será publicado el intercambio de notas que ha habido entre el Gobierno inglés y el GENERALISIMO FRANCO.

tiranizados por los Gobiernos rusos y muchas veces, al intentar rebelarse, eran muertos sin formación de causa ni juicio. Claro. ¡A esto llaman civilización los rusos!

Ahora la nación francesa, ya empieza a ver lo que va a desprenderse del Comité de no-intervención, sabe que será muy favorable para los nacionales y ahora quiere aprovechar el tiempo. Pues por la frontera franco-catalana continúan entrando en mayor cantidad que nunca, muchos hombres de todas clases, elementos bélicos, material de guerra, etc., todo para ayudar a los rojos en su lucha contra nosotros, los nacionales.

Se ha dado el caso en Francia de que han llegado a esta nación, varios barcos procedentes de Asturias, cargados de milicianos, no 40.000 como pretendían los dirigentes rojos, sino algunos hombres armados, y que por orden del Gobierno del Frente Popular francés han sido enviados inmediatamente a la zona roja para que combatan contra nosotros. Y no solo es esto, sino que cuando llegaron a Francia varios aviones completamente cargados de milicianos rojos venidos de Asturias, y fueron detenidos

por las autoridades francesas de la población donde aterrizaron, éstas recibieron una comunicación telefónica de París en la cual se les comunicaba que dejaran inmediatamente en libertad a los pasajeros de avión y que dejaran marchar a éstos, cosa que fué obedecida prontamente y los aparatos pudieron marchar a Cataluña a desembarcar a los milicianos que a estas horas deben estar, probablemente, luchando contra nosotros en diversos frentes de combate.

En vista de la actitud que toma el comité de no-intervención en referencia a los asuntos de España, el embajador ruso, Mainsky, ya no ofrece tanta resistencia a la aprobación del acuerdo inglés, antes al contrario. El embajador ruso, ha declarado que estará dispuesta su nación a aceptar el control si éste se efectúa bien. Y que también está dispuesto a reconocer la beligerancia si primeramente se van de los dos bandos voluntarios extranjeros que luchan en los campos de batalla.

El Conde Grandi ha manifestado que no deben tomarse en cuenta las actitudes de Rusia, que entorpecen en modo absoluto la aprobación del acuerdo inglés.

Lord Plimouth ha puesto en conocimiento del Jefe del Gobierno, la actitud que va a tomarse, al estudiarse los preámbulos para el acuerdo que va a tomarse, referente a la no-intervención. Y luego, se preguntará a los dos Gobiernos, el de Valencia y el de Franco a ver si aceptan una comisión que revise el número de voluntarios extranjeros. Yo creo, es una opinión particularísima mía, que el Generalísimo Franco estará de acuerdo en recibirla, mientras se retiren todos los voluntarios rojos y los extranjeros que tengan documentos de identidad española.

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

Siguen los rojos dando muestras de su creciente inquietud. Todas las informaciones coinciden en señalar la zozobra reinante en la España roja, lo mismo en las esferas del gobierno que en los frentes de combate. Presintiendo el terremoto, van y vienen y no saben donde guarecerse para conciliar sus efectos. Entre los dirigentes marxistas existe gran malestar y nerviosismo y constantemente se dedican a realizar idas y venidas por la frontera para prepararse la huida, sobre todo, desde que han visto que la opinión de las grandes potencias europeas ha cambiado a nuestro favor a pasos agigantados, sin que ya les sea posible a Rusia y sus secuaces de España continuar manteniendo sus calumnias y mentiras habituales, con las que ya no pueden engañar a nadie. Todo el dinero que se han gastado en esa famosa propaganda, ahora es dinero perdido y saben de sobra que no sabrán remediar la catástrofe y el hundimiento de toda especie de embustes que habían levantado, merced a los cuales llegaron a obtener consideraciones de simpatía de algunas personas decentes.

Se afanan los dirigentes rusos en buscar salidas, y el que más se distingue en estos afanes, es el ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, que por lo visto, esta vez se había descuidado y ahora quiere ganar el tiempo perdido. Así, hace dos días estuvo en Puigcerdá otando la frontera que atravesó, almorzando en casa de un conocido comunista de Bourgmadam, donde sin ocultar demasado sus posibilidades, dejó muy bien

tendidos los hilos de su huida, hilos que naturalmente descubiertos ya, no tardarán en ser rotos por los anarquistas y que conocidos, se convertirán en redes en lo que quedará preso el orondo ministro.

En uno de los frentes, hace dos noches, nuestros soldados fortificaron las líneas avanzadas. A la mañana siguiente, desde la trinchera más próxima, los rojos empezaron a gritar que mandaban un mensaje con un perro y pedían se le recibiese. En efecto, llegó el perro a nuestras trincheras que llevaba atado un papel en el que se decía lo siguiente: "Haced el favor de no darnos tan malas noches, como las dos últimas, en las que pensando que nos ibais a atacar, no nos dejasteis dormir. Si queréis hacer fortificaciones, hacedlas de día y os prometemos no tirar ni un solo tiro, pues estamos deseando que nos ataqueis para marchar de aquí. ¿Queréis hacerlo así? De veras os lo prometemos. Para que no nos fusilen los nuestros avisad como podáis, que nosotros lo haremos por telégrafo".

Como he tenido en mis manos el papel, he podido transcribirle textualmente.

Para que la inquietud roja continúa, en el sector de Sabiñánigo hoy se ha hecho un buen avance por las dos orillas del río Gállego, ocupándose 6 cotas de importancia y el pueblo de Raspun, que venía siendo cuartel general del enemigo, en este sector, y se tomó además un caserío donde el enemigo tenía emplazada una batería que nos molestaba bastante. Se tomó también el caserío llamado

Casa Batanero. El encuentro en este sector, fué muy duro y se han dejado los rojos 70 muertos en nuestro poder, decenas de prisioneros y gran cantidad de armas y municiones, entre éstas, un depósito de importancia. La paliza ha sido gorda, pues estas fuerzas han huído dando la espalda, no queriendo dar el pecho. ¡Cualquiera da el pecho para que se lo agujereen!

Como final del día de hoy, puede decir que ayer echamos a pique a la salida de Barcelona un barco contrabandista, bombardeado por nuestros aviones, y que además, en un encuentro aéreo, derribamos un cazabombardero enemigo y le averiamos dos más.

EL TEBIB ARRUMI

### RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

PROGRAMA APTO PARA NIÑOS

SHIRLEY TEMPLE con James Dunn

en la producción Fox, EN ESPAÑOL

### Ojos cariñosos

En el mismo programa:

DE STAMBUL A BAGDAD — BRIDGE NUPCIAL, cómica. — NAVEGANDO POR 7 MARES. — EL GIGANTE NEGRO. — UN CLOWN NADA MAS

Butaca con entrada para niños incluidos sellos 1'00 pta.

Lunes: CHARLIE CHAN EN SHANGAI por Warner Oland y HUANGFAN EN BUDAPEST en español.

### MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

Sola contra el mundo

por Constance Bennett

Camarotes de Lujo EN ESPAÑOL

con Edmund Lowe Creta Nissen

Lunes: TODO CORAZON por Joan Parker y JIMMY Y SALLY por James Dunn y Sally Eilers.

### SALON MALLORCA

Domingo 7 a las 4 y media

El drama en 3 actos y en verso de D. Juan Palou y Coll, de gran éxito

### La Campana de la Almudaina

La pieza cómica en 1 acto

LOS MONIGOTES

PUUEDE RESPONDER A SUS ASOCIADOS

### "La Funeraria Lloret"

CON CAPITAL PROPIO

Todo inscripto tiene derecho a cultura perpetua o a la devolución de 40 ptas. Y a un turno de misas. Unión, núm. 23 Teléfono 2011

BAJOS

De una finca de la calle de Ballester, se venden. Informarán en esta Administración.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

## HERMANOS AL OMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

### BLÉNORRAGIA

Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3-a-6 aplicaciones, mediante su aparato (25 años de éxitos)

URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES

DE LA PIEL Consultorios:

Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117, Teléfono 2321  
Calle del Mar n.º 2 (Frente al Lírico)